

ЗНАЧЕНИЕ СОБСТВЕННОЙ КЛИНИЧЕСКОЙ БАЗЫ В ПОДГОТОВКЕ СПЕЦИАЛИСТОВ СТОМАТОЛОГИЧЕСКОГО ПРОФИЛЯ

НА ПРИМЕРЕ ОРТОПЕДИЧЕСКОГО ОТДЕЛЕНИЯ МСП УГМА

Проблема собственных клинических баз стоматологических факультетов вузов была и остается одной из самых насущных проблем для любого из 43 стоматологических факультетов России. В большинстве вузов их либо нет, либо они недостаточно развиты [1].

Стоматологическая поликлиника в Уральской государственной медицинской академии образована как лечебно-профилактическое подразделение академии и клиническая база для профильных кафедр стоматологического факультета на основании приказа Минздрава №125 Российской Федерации от 07.06.1993 г. Самым первым было организовано отделение ортопедической стоматологии, которое начало свою работу в начале 1993 г. Это было трудное время – закрылось стоматологическое отделение Турбомоторного завода, являющегося клинической базой кафедры. Благодаря усилиям ректората (во главе с Членом-корреспондентом РАН, д.м.н., профессором А.П. Ястребовым) и деканата (во главе с Заслуженным работником высшей школы РФ, д.м.н., профессором Г.И. Ронь) было создана собственная клиническая база. Именно с этого времени основной базой кафедры ортопедической стоматологии является 4-й учебный корпус академии (в то время института) по адресу: пр. Ленина, 16. Это позволило не только не сорвать учебный процесс, но и обеспечить студентов пациентами (преимущественно пенсионерами, получающими стоматологическую помощь по социальной программе).

Участие студентов в клиническом приеме позволяет воспитывать будущих врачей-стоматологов и формировать их как личности, поскольку каждый пациент требует индивидуального подхода. А где, как не на приеме пациентов старших возрастных групп: пенсионеров, ветеранов Великой Отечественной войны и ветеранов труда, идет воспитание студентов? Во-первых, работа с заслуженными людьми формирует патриотические чувства у молодого поколения. Во-вторых, общаться с ними намного труднее. Нередко наличие тяжелой соматической патологии у данного контингента пациентов требует неординарных решений. Проводя обсуждение плана подготовки и ортопедического



Жолудев С.Е.

д.м.н., профессор, зав. кафедрой ортопедической стоматологии ГБОУ ВПО УГМА, г. Екатеринбург, ortoped_stom@mail.ru



Стати Т.Н.

к.м.н., доцент, главный врач многопрофильной стоматологической поликлиники ГБОУ ВПО УГМА, г. Екатеринбург



Карасева В.В.

к.м.н., доцент кафедры ортопедической стоматологии ГБОУ ВПО УГМА, г. Екатеринбург, ortoped_stom@mail.ru

Резюме

В течение 20 лет кафедра ортопедической стоматологии располагается на созданном в 1993 году ортопедическом отделении многопрофильной стоматологической поликлиники. В статье показаны имеющиеся возможности для проведения учебного процесса, проанализировано мнение студентов о качестве клинической работы на кафедре ортопедической стоматологии ГБОУ ВПО УГМА МЗ РФ.

Ключевые слова: ортопедическая стоматология, менеджмент качества учебного процесса, клиническая база.

INTRINSIC VALUE OF CLINICAL TRAINING BASE IN DENTAL PROFILE (Case study orthopedic department MDC UGMA) Zhuludev S.E., Stati T.N., Karaseva V.V.

The summary

For 20 years the department of orthopedic dentistry is located on the orthopedic ward multidentistri clinic created in 1993 by. The article describes the opportunities for the learning process, analyzed the students' opinion about the quality of clinical work at the Department of Prosthodontics SEI HPE UGMA Health Ministry RF.

Keywords: prosthodontics, management quality of the educational process, the clinical database.

лечения, студенческая группа работает с преподавателем как творческий коллектив. Работа на такой клинической базе формирует и деонтологические принципы у студентов, так как приходится тесно общаться с зубным техником, медицинской сестрой, регистратором и т.д. Каждое такое общение – это своеобразный жизненный урок.

Работа на клинической кафедре предусматривает помимо, освоения теоретических знаний, хорошее владение врачебной специальностью. Это возможно лишь при наличии хорошей организации процесса [2]. Возглавляет кафедру ортопедической стоматологии д.м.н., профессор С.Е. Жолудев – Заслуженный врач России, заведует ортопедическим отделением доцент кафедры, к.м.н. В.А. Стрижаков – врач высшей категории.

Все педагоги, имеющие большой опыт и высокую квалификацию, являются наставниками, охотно делятся своим опытом, знаниями и помогают молодым коллегам в повышении профессионального мастерства. Сегодня кафедра ортопедической стоматологии и отделение – единый коллектив. Отрадно отметить, что студенты контактируют не только с преподавателями кафедры, но и с практическими врачами-стоматологами, сотрудниками ортопедического отделения.

С первых занятий на кафедре у студентов формируется должное отношение к зубо-челюстной системе: формируется эстетический вкус, который крайне необходим стоматологу; отрабатываются навыки моделирования искусственных зубов из гипса и пластилина. Поскольку в условиях рыночных отношений к студентам нет большого потока пациентов, обучение технологиям на кафедре ортопедической стоматологии УГМА проводится в фантомном классе на 8 самых современных фантомных мест, оснащенных мониторами; на гипсовых, пластмассовых моделях, муляжах головы, музейных экспонатах. Одним из достояний кафедры ортопедической стоматологии является музейный фонд экспонатов, ежегодно пополняемый работами клинических ординаторов.

Все студенты 5 курса осваивают технологию Сегес с обязательной сдачей зачета. Навыки коллективной творческой деятельности, индивидуальной инициативы и ответственности формируются в ходе выполнения учебной программы практических занятий: при разборе тематических больных и самообследовании студентов.

Организованное двадцать лет назад на базе кафедры ортопедическое отделение СП УГМА сейчас оснащено современным оборудованием, а кафедра является центром по оказанию квалифицированной ортопедической помощи. Благодаря усилиям ректората (ректор – Заслуженный врач РФ, д.м.н., профессор С.М. Кутепов) и главного врача стоматологической поликлиники (доц. Т.Н. Стати), три года назад были проведены реконструкция и капитальный ремонт здания, осуществлено осна-

щение современным лечебным и учебным оборудованием.

- Основные направления деятельности ортопедического отделения – оказание неотложной и плановой ортопедической стоматологической помощи жителям г. Екатеринбурга, Свердловской области, др. регионов России и зарубежья, а также подготовка кадров для практического здравоохранения. За время работы кафедры только первичную специализацию прошли более 100 человек и закончили клиническую ординатуру 46 врачей. Обучились на рабочем месте 86 ортопедов и 38 зубных техников.

На базе ортопедического отделения оказывается помощь по сложному челюстно-лицевому протезированию большинству больных с данными проблемами, проживающими в Екатеринбурге, Свердловской области и близлежащих областях УрФО.

Сотрудники кафедры и ортопедического отделения (врачи и зубные техники) проходили стажировку в клиниках и учебных центрах Москвы, Санкт-Петербурга, Германии, Австрии, Италии, США, Швеции и Швейцарии.

В отделении, помимо сотрудников кафедры, ведут прием пациентов 6 терапевтов-стоматологов, 4 ортопеда, 2 ортодонта и 2 хирурга. В отделении есть ортопантомограф с программой получения идентичных снимков, создана компьютерная сеть между лечебными кабинетами. Это дает возможность проводить качественную диагностику и контроль лечения зубов, а также создавать банк снимков, позволяющих наблюдать динамику лечения пациентов и использовать данные результаты в научных целях.

Сотрудники отделения владеют всеми видами современных методов диагностики и ортопедического лечения.

- Ежедневный приём – 30-40 пациентов за смену.
- За год – более 20 тыс. посещений
- Около 2 тыс. консультаций.
- Более 1 тыс. человек ежегодно получают протезы.

Неотъемлемой частью кафедры и отделения является зуботехническая лаборатория. Её сотрудники не только владеют сложной технологией изготовления всех видов зубных и челюстно-лицевых протезов и аппаратов, являясь высококвалифицированными специалистами, но и принимают участие в учебном процессе, обеспечивая демонстрацию лабораторных этапов протезирования.

В зуботехнической лаборатории работает 6 зубных техников, 4 из которых имеют высшую категорию, и 1 литейщик. Техниками выполняются зуботехнические работы по самым современным технологиям (металлокерамика; сложные опирающиеся протезы с фиксацией на аттачменах; протезы, фиксирующиеся на имплантатах, и т.д.). Приобретены уникальные печи с программным управлением для обжига металлокерамики,



Сотрудники ортопедического отделения (июнь 2013 г.)



Сотрудники ортопедического отделения (1998 г.)



В зуботехнической лаборатории (1999 г.)



Работа в компьютерном классе



В рентгенкабинете

Работа в фантомном классе



На клиническом приеме зав. кафедрой (1998 г.)



Асс. Трифонов И.Д. на консультации (1996 г.)



Асс. Олешко В.П. на клиническом приеме (1993 г.)



В лечебных кабинетах ортопедического отделения



В керамической комнате



В литейной лаборатории

фрезерный универсальный параллеломер, аппарат для лазерной пайки, оснащена литейная лаборатория.

Профессионализм сотрудников ортопедического отделения признан далеко за пределами Свердловской области. Это находит подтверждение в результатах участия в конкурсах профессионального мастерства: лучшими ортопедами страны были признаны ассистент, к.м.н. М.Л. Маренкова (2006 г.) и ассистент, к.м.н. А.Е. Михайлов (2012 г.). Еще дважды сотрудники кафедры были призерами Российских чемпионатов. В 1997–2008 гг. зубные техники ортопедического отделения четырежды были чемпионами России и шесть раз входили в тройку призеров.

Техническая оснащенность позволила кафедре быть принимающей стороной в проведении финала Всероссийского чемпионата профессионального мастерства среди ортопедов в июле 2011 г. Члены жюри из Москвы, Челябинска, иностранные спонсоры и участники конкурса высоко оценили возможности кафедры, признав их лучшими среди стоматологических кафедр медицинских вузов России.

Изучение мнений потребителей образовательных услуг – студентов показало, что в 1995 г. теоретическую подготовку на кафедре оценили значительно выше практической, отмечая неудобства, связанные с низкой материально-технической базой кафедры. Теоретическую подготовку на кафедре отметили на отлично – 66%, на хорошо – 34%. Более 50% (52%) недовольны организацией практической части.

Проведенное аналогичное исследование в 2012 г. показало, что при отсутствии возможности всем студентам проводить прием паци-

ентов, а отработка навыков возможна лишь на фантомах, показало, что теоретическую подготовку на кафедре отметили на отлично 89%, на хорошо – 11%. В целом преподавание на кафедре оценили: 72% – на отлично, 22% – на хорошо и лишь 6% – на удовлетворительно.

Задачи кафедры сегодняшнего дня – неуклонно повышать уровень подготовки специалистов, развивать научные исследования по важнейшим проблемам стоматологии и внедрять результаты своих исследований в практическое здравоохранение.

Коллектив кафедры и ортопедического отделения (кстати, почти на сто процентов состоящий из выпускников УГМА) – в расцвете сил и имеет большой потенциал для решения поставленных задач. Защиты докторской и 13 кандидатских диссертаций по ортопедической стоматологии позволяют констатировать факт создания уральской школы стоматологов-ортопедов.

Профессорско-преподавательский коллектив кафедры и специалисты ортопедического отделения с оптимизмом смотрят в будущее, постоянно повышая свой профессиональный уровень, сохраняя и приумножая лучшие традиции отечественной стоматологии.

ЛИТЕРАТУРА

1. Личность с обложки Олег Олегович Янушевич // Экономика и менеджмент в стоматологии. – 2007. – № 3 (23). – С. 3-5.
2. Жолудев С.Е., Карасева В.В., Стрижаков В.А. Особенности организации самостоятельной работы студентов на профильной стоматологической кафедре в современных условиях // Проблемы стоматологии. – 2013. – № 1. – С. 67-70.